让良好生态环境成为人民生活的增长点

读懂"两山"理念的为民宗旨

新华社北京8月16日电(记者高蕾)浙江安 吉余村,绿水青山就是金山银山理念提出地

多年前,因过度采矿,这里的山变成"秃头光", 水成了"酱油汤",老百姓鼓了腰包却难获幸福。正 是在"两山"理念指引下,村民从"卖石头"赚钱变为 "卖风景"致富。好环境成了乡亲们的"聚宝盆

余村之变,是一扇窗口,照见"两山"理念提出20 年来广袤城乡的绿色蜕变;更是一把标尺,标注出这 一科学理念自提出之日起就从未改变的民生刻度。

赚得"金山银山"是为了百姓,守住"绿水青山" 同样是为了百姓。

"良好的生态环境是最公平的公共产品,是最 普惠的民生福祉。"2013年4月,习近平总书记在海 南考察时,就鲜明指出生态环境保护之于民生的重

那次考察后不久,在主持召开十八届中共中央 政治局常委会会议时,习近平总书记一番话发人深 省:"我们一定要取舍,到底要什么? 从老百姓满意 不满意、答应不答应出发,生态环境非常重要;从改善民生的着力点看,也是这点最重要。"

·段时间里,中国发展成就举世瞩目,也积累 了大量生态环境问题。老百姓从"盼温饱"变为"盼 环保"、从"求生存"改为"求生态"

党的十八大后,在同中外记者见面时,习近平 总书记将"更优美的环境"作为回应人民生活期盼 的重要内容。正是在党的十八大上,生态文明建设 纳入中国特色社会主义事业"五位一体"总体布局。

人靠自然界生活。干净的水、清新的空气、安 全的食品、优美的环境,攸关每个人每一天的生活

在陕北度过7年知青岁月,习近平同志对此有

插队路上,黄土滚滚、铺天盖地,人人成"土 人";山上植被稀疏,砍柴得爬崖壁、进深沟,还有知 青因此摔伤;山上的地越种越薄,一年辛苦难得温

40多年后,在给世界大学气候变化联盟的学生 代表回信时,习近平总书记回忆起那段老百姓因生 态破坏而陷于贫困的日子非常感慨,"我从那时起 就认识到,人与自然是生命共同体"。

一以贯之,情怀一如既往

党的十八大以来,"环境就是民生"成为响亮宣 示,"生态惠民、生态利民、生态为民"成为工作准则。

山东日照北部海岸多年前曾满目荒芜,经过生 态修复、建设阳光海岸绿道,成了市民游客运动休

2024年5月,习近平总书记来到阳光海岸绿道 考察,称赞绿道建设"应市民所需,是得民心之事", 强调"生态环境好,老百姓就多了一份实实在在的 幸福感

地蝶变,全局缩影

新时代以来,从坚决打赢蓝天保卫战,"还老百 姓蓝天白云、繁星闪烁";到深入实施水污染防治行 动计划,"还给老百姓清水绿岸、鱼翔浅底的景象"; 再到多措并举推动农村人居环境整治,"为老百姓 留住鸟语花香田园风光'

我们党重点聚焦的始终是老百姓身边的突出生 态环境问题,关注谋求的始终是最普惠的生态产品。

"绿水青山"不仅是人民幸福生活的重要内容, 更是老百姓创造"金山银山"的必要物质基础。

同安区莲花镇军营村曾是厦门贫困村。20世 纪80年代,因村民乱砍乱伐,山上成了一片片光秃 秃的"癞痢头

1986年,时任厦门市副市长习近平同志为军营 村谋出多种茶、多种果,保持水土不流失的法子。 时隔11年,习近平同志再到这里,提出"山下开发, 山上'戴帽'"的要求。

沿着习近平同志指明的发展方向,村里坚持绿 化造林。生态环境好了,特色农产品品质更优、不 愁销路;村民们还开起农家乐,办起星空营地等,日 子越过越红火

在河北正定滹沱河畔,当年习近平同志推动以 林还林的荒滩成了乡亲们致富的宝滩;

在浙江义乌李祖村,这个曾经脏、乱、差、穷的 村子,受益于习近平同志部署的"千万工程",发展 为共同富裕的先行者

如今,亿万人民逐绿而行,也共享绿色发展的 累累硕果。习近平总书记"让良好生态环境成为人 民生活的增长点"的要求,在大美中国不断得到生 动实践

绿水青山既是自然财富,又是经济财富。无论 何种财富,都应归于百姓、造福百姓。这是我国生 态环境保护工作的出发点和落脚点,更是共产党人 为民宗旨的深刻彰显。



"刚好一年,韩信拿了11个冠军!"8月16 日,西宁晚报记者联系到撒拉族少年韩信的 父亲韩奴亥时,电话那头的他难掩喜悦,话语 里满是对儿子的骄傲。就在不久前,这位来 自青海循化的13岁少年,在世界学校体育联 合会(WSE)田径公开赛(澳门站)的赛场上, 创造了短短8小时内连夺男子100米、60米、 200米三项金牌的亮眼成绩,更一举打破100 米和60米两项赛事纪录,再次让全国媒体的 目光都聚焦到了这个来自青海的少年身上

韩信的短跑天赋,早已在赛场上显露 无遗。去年这个时候,韩信就已经被全国 各地媒体争相报道。整整一年,在这个少 年身上又发生了什么?

韩奴亥特意保存的一份获奖证书上 清晰记录着,在2025年罗湖区中小学生田 径精英赛中,韩信的百米成绩达到了11.15 -这一成绩,甚至比他此次在澳门站 打破纪录的表现更为出色。对于13岁的少 年而言,这个数字意味着什么? 我省短跑 专家给出了专业解读:"这个成绩肯定超越 了同龄阶段的明星选手,只要继续坚持科 学训练,未来必定能交出更惊艳的答卷。

在百米赛中,13岁的孩子跑到11.15 秒又是什么样的存在?

翻开可查的运动数据,普通13岁男孩的

百米平均成绩约在14秒至15秒之间,即便经 常参与运动的青少年,多数也只能徘徊在 12.5秒至13.5秒的区间。而韩信11.15秒的 成绩,不仅大幅甩开同龄人的平均水平,更已 超越多数成年男性业余田径爱好者的顶尖水 一要知道,成人业余男性百米精英的成 绩通常在11.5秒至12秒,韩信的表现甚至接 近部分高校高水平运动员的人门标准。这样 的天赋,让不少人对他的未来充满期待。

成绩的背后,是日复一日的坚持与付出 如今韩信已升入初中,随着学业科目 增加,学习压力也随之增大,但他从未放 松过训练。"每天放学之后,都要雷打不动进行两个小时的训练。"韩奴亥说,也正因 如此,原本计划在这次假期回家看望爷爷 奶奶的安排,也因为受激参加澳门站的比 赛而不得不推迟到寒假。 一边是热爱的 短跑事业,一边是对家人的牵挂,这个13 岁的少年,在追梦路上默默平衡着两者

在很多人眼中,韩信的出色表现似乎 青海牦牛肉"有着不解之缘。

"每次儿子拿了冠军,总有人说这和 他常吃牦牛肉有关。"韩奴亥笑着说,为了 让儿子能吃到家乡的味道,也为了保证营 养供给,他每周都会从青海空运上百斤牦 牛肉到儿子身边。如今,"三两牦牛肉+

碗青海牛肉面"已成为韩信雷打不动的早 餐搭配,而这个充满青海特色的食谱,也 得到了韩信教练的认可,成为他日常训练 与学习的能量保障。

除了在赛场上大放异彩,韩信在学业 上的表现同样让人惊喜

韩奴亥坦言,这离不开妻子的悉心教 导。"孩子妈妈是大学生,从韩信上小学起,就每天辅导他功课。"在母亲的帮助 下,韩信小学阶段的成绩始终稳定在班级 前三名。升入初中后,尽管训练占用了不 少时间,学习科目也有所增加,但他的成 绩依然能保持在班级前十,这样的"文武 双全",让韩奴亥十分满意。

鲜少有人知道,这位在赛场上光芒万 丈的少年,背后有着浓厚的青海情结。

韩奴亥一家虽在外拼搏多年,但至今 户口仍留在青海省循化县。"我的父亲在当 地当了几十年村支书,家乡青海这些年也 一直很关心我们这些在外的'拉面人',这份情我们不能忘。"韩奴亥说,他希望儿子 永远记得自己的根在青海,永远为家乡的 土地、家乡的人以及家乡的美景感到骄傲。

这份家乡情,也融入了日常生活的细

此次带韩信去澳门参赛,韩奴亥特意带 了几斤青海牦牛肉,"想让孩子在外地也能 尝到家乡的味道,心里踏实。"除了照顾儿子 和经营自己的拉面馆,韩奴亥还一直尽力帮 助其他在异乡打拼的家乡人创业、致富,用自 己的方式回馈着这份来自家乡的温暖。

聚光灯下的韩信,有着与年龄不符的 沉稳,而褪去光环后,他也只是一个普通

如今,每天骑车六公里往返学校,是 韩信雷打不动的日常。清晨,他迎着朝阳 出发,车轮碾讨街道的声响,是少年追梦 路上最朴实的节拍;傍晚,他披着晚霞归 来,余晖洒在他的身影上,也照亮了那条 从青海延伸向未来的星光大道。这个从 青海循化走出的少年,正带着家乡的期待 与自己的热爱,在短跑赛道上不断冲刺, 奔向更远的远方。 (记者 金华山)

大通千人骑行赏秋景

本报讯(记者 师晓琼)8月16日,由大 通县人民政府主办,大通县文体旅游局承 办,西宁市自行车运动协会协办,青海蓝 天救援中心支持的2025青海·大通"相约 四季·秋游冬玩在大通"系列活动启动仪 式暨千人骑行活动在老爷山4A级风景区 一场举行。此次活动吸引了来自全省各 地1000名骑行爱好者参与。

"相约四季·秋游冬玩在大通"系列活 动启动仪式上,发布了秋冬季活动及特色 旅游点位,活动现场设置了大通特色美食 展区、大通特色农特产品展区、大通特色 康养产品展区、大通特色非遗文创展区, 向游客和市民展示了大通县丰富的文旅

资源和特色产品,吸引了众多游客驻足参

发令枪响起,骑行队伍出发,沿东峡河 畔前行,驶向秋日大通。39.2公里的骑行 之旅,串联着老爷山4A级风景区、大通县 博物馆、可可西里青稞产业园、药匠台高原 避暑康养集散中心、康乐山庄、荒野流浪营 地、鹞子沟景区、大通护工基地等多个打卡 让骑行者在运动中尽情领略大通县 的自然风光、民俗文化和乡村振兴成果。

历经数小时骑行后,队伍陆续抵达终 完赛骑手领取到融人大通老爷山轮廓 与骑行元素的奖牌,同时,还有畅游老爷山 景区的门票、非遗技艺酿造的青稞美酒、大

诵非遗酸奶等满是乡十温度的完寨包

据介绍,此次"相约四季·秋游冬玩在 大通"骑行活动,以骑行串联自然山水、民 俗文化、乡村体验,让大通的自然风光、人 文景观、民俗风情,借运动之力完美呈现 通过升级骑行线路、塑造骑行IP,不仅带动 了沿线乡村旅游的提质升级,还促进了农 产品的输出,为乡村振兴增添了新动能,进 一步提升了大通县的知名度和美誉度 ·步,大通县将以"四季"为序,持续发挥 '体育+"效能,解锁更多"体育+文旅"新玩 法,让每一季都有独特的"大通故事",让更 多人了解大通、走进大通、爱上大通,推动 大通农体文旅商养高质量发展。

今天,这场"青超"冠军争夺战提前上演

本报讯(记者金华山)8月16日,第二 届"大美青海·高原足球"超级联赛(以下 简称"青招联赛")第九轮赛事精彩开打。 当日两场较量中 黄南执贡艺术队 海北 祁连山藏羊队两支主队均以1:0的比分击 败对手,共同捍卫主场荣誉。

两场比赛的进程如出一辙,均在上半 场陷入胶着。黄南热贡艺术队与海南龙羊 队、海北祁连山藏羊队与海东河湟队,四支 球队都展现出极强的防守韧性,球员们在 中场拼抢激烈,攻防转换节奏紧凑,但始终 未能打破僵局,半场结束时比分均为0:0。

易边再战,主场作战的球队率先找到 突破口。黄南热贡艺术队凭借下半场的战 术调整,抓住对手防守漏洞完成破门;随后

海北祁连山藏羊队也在进攻端发力,同样 攻入关键一球。此后,两支主队牢牢堂控 比赛节奏,多次化解客队的反扑攻势,最终 将1:0的比分保持到终场,顺利拿下3分

值得关注的是,海东河湟队本赛季的 表现持续低迷。截至第九轮,球队不仅未 能收获一场胜利,更在9场比赛中8次被对 手零封,进攻端疲软的问题十分突出。目 前联赛仅剩五轮,海东河湟队想要在积分 榜上实现排名提升,面临着巨大的挑战。

今日,青超联赛迎来第九轮的另外两 场焦点对决,分别是玉树牦牛队主场迎战 西宁雪豹队,以及海西柴达木枸杞队对阵 果洛格萨尔队。其中,玉树牦牛队与西宁 雪豹队的较量堪称"天王山之战"—

队目前积分相同,分列积分榜第一位、第 二位,本场比赛的结果将直接影响本赛季 冠军归属,谁能拿下胜利,就将大概率锁 定联赛冠军

同顾两队本赛季的首次交锋,玉树牦 牛队曾在西宁雪豹队的主场0:1不敌对 如今回到自家主场,玉树牦牛队坐拥 主场优势,渴望用一场胜利完成复仇;而 西宁雪豹队本赛季发挥稳定,攻防两端表 现均衡,同样希望在客场延续胜势,进一 步巩固争冠主动权。这场强强对话,无疑 将成为今日赛事的最大看点。

